

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

San Roque 3 - Alicantino

Núm. 401

Palma de Mallorca, lunes 30 de Mayo de 1904

Año II

SUSCRIPCION
 ESPAÑA 1.25 Ptas. al mes
 EXTRANJERO 2.25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 SEMANAL 20 id.

Nuestras Reformas

Son de importancia las que LA TARDE introducirá en su publicación a contar desde 1.º DE JUNIO PRÓXIMO. Merece que nuestros suscriptores y el público en general se fijen en el detalle de las que exponemos a continuación, para de este modo poder apreciar con exactitud su cuantía y sus ventajas.

LA TARDE MEJORARÁ Y AUMENTARÁ CONSIDERABLEMENTE EL SERVICIO TELEGRÁFICO, para cuyo efecto ha nombrado en Madrid a un nuevo Corresponsal que conoce bien, además de los asuntos generales los que atañen a Mallorca en particular.

LA TARDE AUMENTARÁ CONSIDERABLEMENTE SU TAMAÑO con objeto de poder dar a sus lectores más extensa información.

LA TARDE MEJORARÁ LA CALIDAD DEL PAPEL EN QUE SE IMPRIME.

Colonias escolares

El movimiento iniciado en favor de tan benéfica institución va tomando de cada día mayor incremento.

La Exma. Diputación Provincial al patrocinar en su presupuesto el sostenimiento de una colonia de niños le dió el carácter de permanencia. La realización, pues, de dicha colonia, sexta de su clase en Baleares, está asegurada y tiene bien determinados su funcionamiento e instalación.

El infatigable pedagogo don Alejandro Rosselló, con su conferencia en el Centro Liberal sobre el tema que encabeza estas líneas, ganó para las colonias escolares numerosos partidarios y despertó grandes entusiasmos en pro de la filantrópica obra, eminentemente popular.

En el ayuntamiento de Palma ha encontrado eco el llamamiento del señor Rosselló y una proposición presentada por concejales tan distinguidos como los señores Font y Fuset interesando a la Corporación municipal a que contribuyera al sostenimiento de la Colonia que organiza la Diputación, ha merecido por parte de la Comisión informadora tan buena acogida, que, no ya una subvención a la Colonia de la Diputación, sino una nueva colonia escolar será organizada este verano por cuenta exclusiva del Ayuntamiento, si dicho dictamen encuentra favorable ambiente en el Municipio y la Comisión de Hacienda del mismo encuentra facilidad y recursos para la realización del proyecto, que, por su índole especial, no permite grandes demoras.

Hasta el presente solamente se habían realizado en Mallorca colonias escolares de niños. En años anteriores se había iniciado algún trabajo para la instalación de una Colonia de niñas, pero la escasez de recursos con que se contaba había hecho desistir del propósito, por más que las niñas tengan igual derecho a la vida que los niños y que aboguen en favor de la creación de colonias de ni-

ñas las mismas ó mayores razones que para los niños.

Este año será realizable el hermoso pensamiento que tuvo que abandonarse el año anterior y podrá inaugurarse una colonia de niñas merced a las gestiones que ha hecho en la Corte el señor Rosselló, quien ha alcanzado del Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes una subvención de mil pesetas a la Excm. Diputación Provincial para el sostenimiento de una colonia de niñas, si la citada corporación costea la colonia de niños.

Como la segunda parte está ya acordada en sentido afirmativo, es cosa segura la concesión de la subvención del Estado con destino a la colonia de niñas, cuyo funcionamiento no mostrará dificultades si la Corporación provincial la protege como de su desprendimiento y filantropía confiamos.

Fondos suficientes hay para ello y elementos no han de faltar en Palma para llevar a buen éxito y con lucimiento la nueva colonia, ni buena voluntad para organizarla. Una indicación de la respetable Diputación bastará para realizar tan elevado pensamiento.

La institución de las colonias escolares ha tomado carta de naturaleza en bastantes comarcas de España (no hablemos del extranjero donde son cosa corriente), precisamente en las que más brillan por su ilustración y su amor a las instituciones escolares.

Madrid, Barcelona, Bilbao, Granada, gastan en ellas enormes cantidades, y los niños y niñas salen del fatal ambiente de la urbe por tandas de centenares, al campo, al monte, a la costa a restaurar sus demacrados cuerpecitos. Bilbao ha llevado su protección al extremo de adquirir edificios exprofeso en los pueblecitos ribereños con destino a colonias escolares. Allí, la caridad oficial se mancomuna con la iniciativa privada.

En Mallorca, con gasto menor por la proximidad de playas y alturas, es terreno preparado para la instalación de colonias escolares. Puerto Soller, Orient, Porto Colom, Pollensa, Capdepera y otros parajes son otros tantos puntos indicados para colonización veraniega.

La obra de las colonias se abre paso, el pueblo se interesa en ella y se van apreciando sus honrosos resultados.

Para otro año opinamos que una agrupación de personas de reconocido celo y probado entusiasmo por el bien público debe tomar la iniciativa para allegar recursos y para organizar colonias y expediciones escolares. A sus fuerzas debe sumarse la protección oficial. Así estaría en su verdadero carácter la popular institución y de este modo podrá extenderse más y más y decuplicar sus beneficios.

Ferrocarriles españoles

Los nuevos billetes kilométricos

La tarifa especial X núm. 11, que según hemos manifestado empezará a regir el 1.º de Junio próximo, comprende a las

Compañías de los Ferrocarriles del Norte, de Madrid a Zaragoza y a Alicante, de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, Andaluces, de Medina del Campo a Salamanca, de Salamanca a la frontera de Portugal, de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo, de Pontevedra a Santiago, de Santander a Bilbao, de San Julián de Musques, de Bilbao a Durango, de Durango a Zumárraga, de San Sebastián a Elgoibar, Central de Aragón, Soria, Alcañiz a la Puebla de Híjar, Mollet a Caldas, Central Catalán, Olot a Gerona, Villena a Alcoy y Yecla, Alcantarilla a Lorca, Lorca a Baza, Sur de España, Bobadilla a Algeciras y Zafra a Huelva.

Los recorridos para las tres clases son desde 1800 a 12.000 kilómetros, con aumento de unos a otros *carnets* de 200 kilómetros.

Desde luego se observa la gran rebaja establecida al comparar los precios de las tarifas ordinarias, que son de 12 céntimos de peseta por kilómetro en primera clase, 0,09 en segunda y 0,05 en tercera, con la nueva tarifa especial, según la cual resulta para el recorrido menor, ó sea el de 1800 kilómetros, 0,07 céntimos de peseta en primera el kilómetro, 0,061 en segunda y 0,036 en tercera, y para el máximo de recorrido, ó sea el de 12.000 kilómetros, a 0,055 céntimos en primera el kilómetro (como consta en tercera por la tarifa ordinaria), 0,041 en segunda y 0,024 en tercera.

Los billetes son individuales y nominales; pero el que adquiere un billete de los valederos para recorrer 3.000 ó más kilómetros, podrá llevar en su compañía, haciendo uso del mismo billete, hasta seis personas de su familia.

Estas seis personas podrán viajar también, juntas ó en paradas, haciendo uso del billete, aunque no vayan acompañadas del titular del mismo, siempre que lleven consigo el billete matriz.

Se entienden, para estos efectos, personas de la familia del titular, su esposa, padres, padres políticos, hijos, hijos políticos, hermanos y uno ó dos sirvientes, mientras se hallen al servicio del titular, a condición de que habiten en el domicilio que aquél.

Al hacer el pedido del billete, el titular que quiera usar de este derecho lo consignará así, expresando los nombres y apellidos de las personas que podrán utilizar el billete, justificando el parentesco por medio de las respectivas cédulas personales, y entregando, además, la fotografía de todas ellas, ya sea en un solo grupo, ya sea en dos. Las dimensiones máximas que habrán de tener las fotografías serán: de 10 centímetros por ocho si solo se trata de un grupo, y de cinco centímetros por ocho, si hay dos grupos. Per. los menores de catorce años, a quienes la ley exime del impuesto de cédula personal, se exigirá solo que figuren en el grupo fotográfico.

Cuando se trate de extranjeros, se exigirá, en vez de las cédulas personales, una declaración suscrita por el peticionario, en la que consignara su parentesco con las personas que hayan de hacer uso del billete.

Los billetes servirán solamente para las personas designadas en ellos por sus nombres y apellidos, y cuyas firmas y retratos llevarán. Serán presentados cuantas veces los reclamen los agentes de las Compañías en unión de los billetes complementarios, que serán los que indiquen el trayecto del viaje, y sin estos últimos se considerará el billete matriz y sin valor ni efecto alguno para dicho viaje, y se procederá contra sus propietarios como si viajasen sin billete.

A los efectos de estos viajes colectivos, los niños de tres a seis años se considerarán de este modo: uno ó dos niños, como una persona adulta; tres ó cuatro niños, como dos personas adultas; cinco ó seis, como tres.

Las estaciones de origen separarán del billete, para cada viaje, tantos cupones como sean necesarios para completar el recorrido kilométrico total, representado por la suma de los trayectos parciales correspondientes a cada uno de los individuos que del billete hagan uso. Si la expresada suma no llegase a 10 kilómetros, el recor-

rido total se apreciará por fracciones indivisibles de cinco kilómetros.

Cada uno de dichos individuos deberá estar provisto de un billete complementario de las designadas en la condición octava para el uso de los billetes por una sola persona, correspondiente al trayecto que haya de recorrer.

Análogas concesiones se hacen para los socios y dependientes de una misma casa comercial ó industrial, bien sea individual ó en sociedad colectiva, comanditaria ó anónima.

Son valederos los billetes por períodos: desde tres meses, para los recorridos de 1.800 y 2.000 kilómetros; hasta quince meses, para los recorridos de 11.200 a 12.000 kilómetros.

Los billetes para un recorrido de 1.800 kilómetros cuestan: primera clase, 148 pesetas; segunda, 111, y tercera, 66 para 3.000 kilómetros, 247, 185 y 111, respectivamente; para 4.000, 293, 219 y 132, respectivamente; para 12.000, 660, 495 y 297 respectivamente.

A estos precios hay que agregar una peseta por la confección del billete, más el importe del sello de recibo que corresponda.

Suponiendo que una familia compuesta del titular del billete y seis personas más vaya desde Madrid a San Sebastián por la tarifa ordinaria, se habrá de pagar a razón de 37,80 pesetas por cada billete de primera clase ó sean 576,60 por toda la familia, y otro tanto por el regreso, ó sea un total de 1.033,20 pesetas.

Con arreglo a la nueva tarifa especial, para calcular el billete que necesita dicha familia para el referido viaje de ida y vuelta a la capital de Guipúzcoa, hay que multiplicar por 14 el trayecto de 614 kilómetros de Madrid a San Sebastián, siendo el producto de 8.596 kilómetros.

El billete necesario es el que corresponde a un recorrido de 8.600 kilómetros, que cuesta 505,25 pesetas; por lo que resulta una economía de 527,95 pesetas, ó sea un 51 por 100 de economía.

Como este ejemplo pudiéramos citar otros muchos, por comprender la nueva tarifa a la mayor parte de las líneas españolas.

La reforma es importante y de evidentes ventajas, como queda expuesto, no sólo para los veraneantes, sino para cuantos por sus negocios ó ocupaciones necesitan viajar con frecuencia.

Los liberales

El Sr. Montero Ríos ha hecho en «El Liberal» unas declaraciones, en las que se trata de la formación del bloque liberal. He aquí sus palabras:

«Conozco el discurso pronunciado por el señor Canalejas en Córdoba por el extenso relato telegráfico publicado en «El Liberal», y que he leído en el tren durante mi viaje de regreso.

Es una hermosa nota de sinceridad política la dada por el Señor Canalejas en su discurso, y que le honra tanto como a mi me satisfice.

La prodigiosa palabra del señor Canalejas ha trazado de mano maestra el cuadro de la situación política actual y la orientación del partido liberal democrático.

Es un discurso que, contra lo que han supuesto algunos, tiene mi absoluta conformidad y mi entusiasta aplauso.

He de aprovechar la ocasión que en estos momentos me brinda «El Liberal» para protestar con todas las energías de mi alma de una especie que, más ó menos creída, circula por ahí.

Equivocándose, como en tantas otras ocasiones, respecto a mis intenciones y propósitos, hay quien me supone enemigo de la unión de los liberales, llegando hasta a decir que si la unión no se hace es porque a ella me opongo yo tenaz y sistemáticamente. Es este un error que me importa mucho rectificar.

No existe en España un liberal que sea más entusiasta partidario de la unión que yo. La quiero y la deseo vivamente, como patriota y como político.

Considero necesidad urgente y de mucha conveniencia social y política la unión sincera y fraterna de todos los liberales. La democracia y la libertad lo reclaman, lo exigen así. España lo necesita.

Es un deber el de la unión de los liberales, ante el cual debe posponerse toda ambición ó interés personal ó político. Deber ineludible que impone el sacrificio personal si es necesario.

Yo de mí se decir que si me considerara un obstáculo para llegar a esa unión, me retiraría a mi casa, para continuar siendo desde ella un modesto individuo del partido liberal.

El sacrificio de mi personalidad me parecía bien poca cosa ante esa patriótica unión.

Y esto que digo ahora a «El Liberal» para que se entere mañana el país entero, se lo diré también a mis amigos.

Hoy mismo, en la visita que he de hacer a los señores marqueses de la Vega de Armijo y Canalejas para darles las gracias por los inmerecidos elogios que me dedicaron en sus discursos de Córdoba, les hablaré de esto que ahora digo a «El Liberal». Quiero para mi la iniciativa en obra de tanta importancia.

Ya lo saben los liberales; ya lo sabe el país.

La Guerra

La escuadra del Báltico

No se conoce aun con certeza la fecha en que zarpará para los mares de Oriente, aunque lo más probable es que no lo efectúe hasta mediados de Julio.

En cuanto a las unidades que la formen, teniendo en cuenta que los tres grandes acorazados de tipo homogéneo, *Sava*, *Orel* y *Kniaz Suvarof*, que estaban en construcción hace dos años en los astilleros del Báltico, se hallarán para esa fecha en disposición de hacerse a la mar, podrá constituirse con los elementos siguientes:

Acorazados.—*Slava*, *Orel*, *Kniaz Suvarof*, *Alejandro III*, *Borodino*, *Oslavya*; los cinco primeros de 13.600 toneladas y el último de 12.647.

Cruceros acorazados.—*Nicolás I*, *Sissoi Veiky*, *Navarino*, *Alejandro II*, *Almirante Butakof* y *Dimitri Douskoi*, con desplazamiento los cuatro primeros de 9.000 a 10.000 toneladas y cerca de 6.000 los dos últimos.

Cruceros protegidos.—*Aurora*, *Stiar*, *Oleg*, *Almirantes*, *Oushakof*, *Kornilof* y *Apraxim*, *Seniavin*, *Izumrud* y *Vemichug*, con toneladas que varían entre 6.300 y 3.200 toneladas.

Si a éstos se suman los acorazados *Peresviet*, *Sebastopol* y *Poltava*, el crucero acorazado *Boyan* y los protegidos *Ashold*, *Draina* y *Novik*, disponibles en Puerto Arturo, y los cruceros *Rosin*, *Gromoboi*, *Rurik* y *Bogator* de Vladivostok, se tendrá para la escuadra rusa en los mares de Oriente nueve acorazados, 10 cruceros acorazados y 13 protegidos, mientras que la japonesa, suponiendo intactos todos sus buques y tomando solo en consideración la unidades análogas a las de Rusia, constará de cinco acorazados, siete cruceros y 13 protegidos, descontados ya los dos buques recientemente perdidos y no habiéndose contado en este cálculo con la escuadra rusa del Mar Negro.

El teatro catalán en Madrid

Terra baja, drama en tres actos de Angel Guimerà.

Siempre conmovió hondamente este drama de pasión, que lleva el calor hasta los huesos. Página palpitante de vida, la lucha templada los caracteres y da cierta bravura á las almas. No es la fiereza selvática la que empuja á la catástrofe. Primitivo, rudimentario, libre de prejuicios morales, el amor en el corazón simple y sin complejidades psicológicas de Manelich, amor rectifíco en sus propósitos, encela y grita sus cóleras con la indómita valentía del instinto.

Allá, en las alturas, el amor era vaga soñación, derrame del espíritu con sed de algo impreciso, pero con formas humanas de mujer, y cuando se torna realidad, ya hecho carne, en la tierra baja, tórñase ahínco por la hembra, fiebre de la sangre, pasión intensa que se acrecienta en la lucha con los hombres.

En la soledad de las montañas, arriba en los picachos, ese amor de dos seres, uno con alma toda ingenuidad, otro con espíritu purificado por el dolor, tornada á la gracia de los cariños tardíos por arrepentimiento que son los más grandes, hubiese sido un idilio, un verdadero cuento de amor. Pero abajo, combatido por el engaño, la traición, la maldad de los hombres, que espían, que acorralan, adquiere fierezas, se torna en ímpetu loco, que viene á dar término á un drama naturalmente trágico.

Tiene Tierra baja una novedad indiscutible en la historia de nuestro arte escénico. Es una visión prodigiosa de la realidad, un trozo caliente de vida. Hay hombres allí que penan, que aman, que matan. Un aliento potente de pasión extremece todo el drama.

Por eso siempre se le escucha conmovido el corazón. No pasa...

Despertó gran curiosidad la venida de Borrás con su compañía á la conquista del aplauso en Madrid, dando á conocer, en sus principales autores, el teatro catalán.

Por acá, con toda verdad sea dicho, no se conoce más labor dramática que la del insigne Guimerà.

Los demás serán una revelación para nuestro público. Ignoro si por esta circunstancia, ó por ser Tierra baja la obra que mejor interpreta Borrás, escogió éste el conocido drama para inaugurar su compañía en el teatro de la Comedia.

De todos modos, procedióse con acierto en la elección.

Tierra baja fue anoche un gran éxito. En catalán el diálogo, adquiere temple rudo, vivacidad y energía de expresión.

Declaramos que Borrás se reveló como un actor singular, el mejor entre los nuestros. Gestos y actitudes respondían admirablemente á las situaciones de ánimo, encontradas y en lucha, que á lo largo del drama, agitan y desesperan el espíritu Manelich. Más que esos signos de exteriorización, sorprendieron los movimientos de una admirable verdad. Saltos de fiera acorralada, retrocesos rápidos, avances cortados de pronto, fueron maravillas de propiedad escénica.

Nunca, en nuestros escenarios, en habla castellana produciéndose ha habido autor que iguale al Manelich que hiciera Borrás. Si desigual á ratos, bien puede decirse que su obra, en conjunto, es la de un gran artista.

Fuera memorable por completo la noche, al representarse Tierra baja en la Comedia, si todos los actores de la compañía catalana hubiesen podido no deslucir la ejecución en totalidad.

Hubo contrastes lastimosos y comentarios desagradables. ¿A qué citar nombres?

Y se me ocurre una pregunta: ¿Se repetirá el éxito?

Angel GUEBARA

Contra los halcones

Los colombófilos de Sóller parecen estar dispuestos á que se exterminen los halcones que tantas bajas van causando en sus palomares. Para ello han extendido un acta comprometiéndose á satisfacer una cuota por cada una de dichas aves rapaces que sean presentadas. Hé aquí el acta de retención:

Los colombófilos sóllerenses contrariados sobremanera al ver que los esfuerzos que han hecho para la cría y educación de sus viajeras, se han estrellado siempre contra el principal enemigo, el halcón, han resuelto en el día de hoy, poner en práctica cuantos medios estén á su alcance para ver de acabar con esas aves rapaces que, de algún tiempo á esta parte, parece han aumentado su número de una manera prodigiosa. Y creyendo que 20 pesetas será una cantidad algo regular para que, los cazadores, sean de afición ó de oficio, puedan perder algunas horas en la casa de tales aves el señor Presidente de la Junta don Damián Magraner entregará la cantidad antedicha á cuantos presenten á su casa, vivo ó muerto, un halcón que haya sido cogido en nuestra isla de Mallorca.

El halcón, por el que se paga 20 pesetas, es el llamado Halcón común ó viajero; Falco peregrinus, siempre que el individuo sea adulto. Pero si el halcón es pequeño, ó sea lo que llamamos de nido, entonces solo se pagará, por cada ejemplar, de 5 á 10 pesetas según sea mayor ó menor y esté más ó menos vestido.

Con el fin de atender al cumplimiento de esta obligación voluntaria, que ha de redundar en beneficio de todos los verdaderos aficionados á esta clase de sport, los abajo firmados nos comprometemos á pagar una cuota, que señalaremos motu proprio, por cada halcón que se presente á la Junta que presida por el señor Magraner, estará formada por don Pedro J. Mora como Vice-Presidente y don Jaime Torrens como Secretario.

Sóller 23 de Mayo de 1904.

- Damián Magraner, por cada halcón, 10 reales.—El Presidente del «Círculo Sollerense», 10 id.—Matías Moner, 3 id.—Damián Canals, 4 id.—Francisco Ballester, 2 id.—Andrés Canals, 2 id.—Eduardo Rullán, 4 id.—Andrés Oliver-Bernat, 4 id.—Domingo Rullán, 4 id.—Bartolomé Colom Ferrá, 5 id.—Juan Forteza, 2 id.—Miguel Forteza, 2 id.—Guillermo Deyá, 4 id.—Gabriel Pomar, 2 id.—Antonio Maura, 4 id.—F. Crespi Morell, 4 id.—Miguel Billoch, 4 id.—Juan Frontera, 2 id.—José Frontera, 4 id.—Miguel Frontera, 2 id.—Juan Lladó, 2 id.—Andrés Verd, 2 id.—Pablo Mora, 4 id.—Juan Pol, 2 id.—Bartolomé Colom Coll, 2 id.—Rafael Marcús, 1 id.—José Vicens, 2 id.—Jorge Timoner, 1 id.—Juan Timoner, 2 id.—Cayetano Pomar, 2 id.—Pedro Alcover, 4 id.—La lista continúa abierta en la casa de los señores que componen la Junta.

Sóller

Muerte sentida.—Después de haber sufrido con cristiana resignación penosa enfermedad, el domingo por la madrugada pasó á mejor vida la humilde Hermana de la Caridad Sor Cándida, en el siglo Micaela Maria Lluell Cerdá.

Era Sor Cándida natural de Felanig y ha bajado al sepulcro á los 53 años de edad y 32 de profesión, durante los cuales ha secado muchas lágrimas, ejerciendo con suma bondad el sagrado ministerio de las hijas de San Vicente de Paul.

Obras de desagüe.—Continúa trabajando en la construcción de un desagüe en la huerta, al lado de la carretera del puerto.

Dicho desagüe recogerá las aguas de la fuente de La Villalonga, como igualmente las que en invierno están anegando los terrenos de las inmediaciones de Can Pellos.

Los trabajos adelantan lentamente, como es costumbre en todas las obras municipales que se ejecutan en esta villa. Y es que el adagio ya lo dice: las cosas de palacio....

Joven estudioso.—Sabemos que el estudioso joven don Cristóbal Magraner Ripoll, en los exámenes últimamente celebrados, ha merecido del Tribunal calificador tres notas de sobresaliente en las asignaturas del Bachillerato. Se le ha concedido además matrícula de honor en la asignatura de Ética.

Enviamos por todo ello nuestra felicitación más sincera al joven señor Magraner.

Reforma necesaria.—El estado de la carretera que conduce á la banyada marítima es en algunos puntos verdaderamente lamentable, no obstante de

haber dos peones que están retirando el polvo de la misma. Y es que el piso de dicha carretera necesita una radical reforma, máxime siendo aquella vía la de más tránsito de la población.

Bueno fuera, pues, que el Ayuntamiento pusiera en práctica los medios necesarios y conducentes á obtener lo que nosotros creemos es mejora de imprescindible necesidad.

Conducción de agua.—A mediados de semana estuvo en este pueblo el Arquitecto Jefe de la Provincia don Juan Guasp, quien acompañado del joven Perito Agrícola don Antonio Rullán Colom, practicó los estudios indispensables para la conducción de agua potable al puerto de Sóller.

También levantó el ante-proyecto del tramo de camino comprendido entre la taulera de Masía Canonet y la carretera del puerto, declarado camino vecinal por el Ayuntamiento de esta villa en la sesión del 30 de Mayo del año último.

El «Villa de Sóller».—En la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller», que procedía de Ceite y Barcelona. Fué portador de variados efectos y buen número de pasajeros que vienen á pasar el estío al lado de sus familias.

Dicho vapor saldrá para los mismos puntos el próximo martes al anochecer.

23 mayo 904.

Felanig

El Corpus.—Los preparativos que se están haciendo, denotan evidentemente que revestirá este año extraordinaria solemnidad la fiesta del Corpus.

Sabemos que se invita particularmente á los vecinos de calles que ha de recorrer la procesión, para que adornen las fachadas de sus casas, lo cual ha de contribuir grandemente al mejor lucimiento de tan solemne ceremonia.

Los actos religiosos que se celebran en la parroquia, con motivo de dicha fiesta, son los siguientes: El miércoles, al anochecer, solemnes completas. El jueves, á las siete, comunión para los asociados á la Hermandad del Santísimo Sacramento. A las nueve y media, después de cantadas horas menores, oficio solemne con sermón por el elocuente renombrado orador Padre Monjas (Agustino). Por la tarde, después de vísperas completas y maitines solemnes, y la acostumbrada procesión que recorrerá las calles Mayor, Mar, Plaza del Arrabal, Obispo Puig, Cuatro Esquinas, Fuente y Plaza de la Fuente.

Recaudación.—La cobranza del segundo trimestre de las contribuciones territorial, urbana, é industrial, estuvo abierta hasta el día 25. Los que no lo satisficieron, pueden hacerlo sin recargos acudiendo á Manacor, calle de Artá número 10.

Movimiento de tropas.—A las nueve de la mañana del miércoles, llegó á esta ciudad, procedente de Porreras, el batallón de cazadores de Alfonso XII. Fueron alojados todos los individuos en casas particulares, donde pernoctaron, saliendo á la mañana siguiente con dirección á Manacor.

Romería.—El lunes último, subió al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador una romería, organizada por los vecinos de Calonge y L'Hortá. El número de romeros ascendía próximamente á un millar, de los cuales unos seiscientos acudieron al altar de aquella iglesia para recibir la Comunión.

Con tanta afluencia de gente, vióse animadísima la cumbre de nuestro histórico monte.

El Almendrán.—El precio del almendrán continúa con pocas oscilaciones. En este mercado se cotiza hoy á 78 pesetas el quintal.

(Felanigense)

Almacenes de Pañería DE B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.

ELEGANCIA y ECONOMÍA Jaime II 85 á 93 Escursach 16 y 18

Juan Ticonlat

CIRUJANO-DENTISTA. Orificaciones, empastes, y extracciones sin dolor.

Despacho.—Luz 31.

Importantísimo para el público

Siendo tantos los heridos (trece) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 31 de Mayo, en la Fonda del Vapor, Veril 19, donde podrán consultarse cuantas personas quieran curarse de sus heridas como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 31 de Mayo.

Centro General de Negocios

CONQUISTADOR 15

AGUSTIN FUSTER (precarador)

Comisiones—representaciones—Cobro de créditos—Comranza de letras, etc., etc. Asuntos judiciales y administrativos á tarifa fija.

ABONOS ANUALES

1000 Americanas de Alpaca Negras y de Colores Desde 6 hasta 15 Ptas. una PAÑERÍA Y SASTRERÍA

B. FUSTER

PLRZA DE COLL (Frente la parada del Tranvía)

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursales, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers de Manchester Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Dowson.—Calderas y máquinas de vapor.—Davey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico.—Transporte de fuerza.—tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Confites Antivenéreos

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL COSTANZI

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente ó crónica, goma militar, postatas úlceras, flujo blanco de las mujeres, areñitas, catarro de la vejiga, escrotores retrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos neurales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evita las desagradables consecuencias de los medicamentos más milagrosos que los CONFITES é INYECCION COSTANZI.

También certifiican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB é OSTANZI, pues no solo cura radicalmente la sifilis, sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección: 4 pesetas. Confites anti-venéreos para quienes no quieren usar inyecciones: 5 pesetas. Roob anti-sifilítico 4 pesetas.

De venta en Palma de Mallorca: en la Farmacia de DON JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera, número 14, y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.

Pídase en farmacias

VICHY

FUENTE HERON—A 25 centimos—(Sin envase)

Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión.

El concurso de palomas mensajeras

Copiamos del Soller:

El Concurso Ibiza-Soller efectuado el lunes último, por la Sección Colombófila del *Círculo Sollerense*, ha resultado un fracaso completo. De las 34 palomas, soltadas por el capitán del vapor «Cataluña», señor Pujol, á las 6 horas 40 minutos del día 23, con viento N. E. fresquito, cielo y horizontes nebulosos, ni una sola ha llegado á su palomar. Para disminuir el escorzo, de la punzante herida causada en nuestro amor propio, no basta el que la suelta, desde Ibiza según certificado oficial, se verificase en inmejorables condiciones; ni de que antes de 10 minutos y remontadas, todas las palomas á considerable altura y en un solo grupo, se perdiesen de vista en la dirección N. que era la más indicada; ni de que durante los ensayos se portasen como buenas, ni de que hubiesen recorrido palmo á palmo toda Mallorca, conociesen el puerto de Andraitx, la mar á 30 y 45 millas dirección Ibiza; y por último, no basta tampoco que antes de pisar el valle de los naranjos tuviesen el alto honor de ser tiroteadas fogueadas y heridas por los *gavilanes* con y sin uñas; nada de todo esto es suficiente para librarnos de la sonrisa de conmisericordia con que, durante estos días, se nos atiende y saluda. La desgracia ha estado con los colombófilos, oigo que dicen á un lado; la fortuna será en otra ocasión, compañera nuestra, contestan por otro; y la victoria, responde un vejete con inusitada viveza, no correspondió jamás á ningún pusilánime. Basta... que nuestra misión de simple gacetero, no nos da vela para tanto comentario. Conste que el Concurso quedó cerrado el mismo día á las 7 noche; que durante ese tiempo no se presentó ninguna paloma á la Oficina de comprobación y se nos encarga publicuemos que los premios quedan á disposición de sus respectivos donantes á fin de que tengan á bien recuperarlos ó disponer de ellos como les plazca.

Premios escolares

Sa ha dispuesto por el ministerio de Instrucción pública que el crédito de 23.700 pesetas consignado en el presupuesto vigente para premios ordinarios y extraordinarios á los alumnos de todas las enseñanzas de artes é industrias, mediante propuesta de las respectivas Escuelas, se distribuya en la forma siguiente:

Escuela superior de Madrid.—Para alumnos de los estudios superiores, 1.500; para los alumnos de estudios elementales de todas las secciones locales, comprendidas las de la enseñanza de la mujer, 5.500.

Escuela superior de Barcelona, 2.000; idem de Cádiz, 1.500; idem de Sevilla, 1.000; Escuelas superiores de Industrias de Alcoy, Béjar, Cartagena, Gijón, Las Palmas, Santander, Tarraza, Vigo y Villanueva y Geltrú, á 600 pesetas, 5.400; idem de Córdoba, Granada y Toledo, á 600 pesetas, 1.800; Escuelas elementales de Almería, Logroño, Santiago, Coruña, Málaga, Oviedo, Palma de Mallorca, Valencia, Valladolid y Zaragoza, á 500 pesetas cada una, de 5.000.

En el Centro Liberal

El notable abogado don Antonio Rosselló y Gómez era el encargado de desarrollar la conferencia de anoche en el Centro liberal. Para los que conocen al señor Rosselló es excusado decir que hizo un derroche de elocuencia y que estuvo á gran altura revisiendo el tema de cierta amabilidad y sencillez que agradó en extremo á los oyentes.

Después de un preámbulo bien pensado y de forma correctísima entró en materia sobre el tema «La música».

La definió diciendo: La música es el arte de conmover, mediante sonidos diversamente combinados.

Tiene sus caracteres esenciales—dijo—que son la melodía y la armonía.

Y añade: no entraré en el tecnicismo de la música; he de limitarme á daros el concepto de la música que yo aprecio, el mismo quizá que vosotros tenéis; así es que lo único que podré conseguir es renovar ó recordaros ideas que ya habeis poseído.

Dijo que contra la música existen prejuicios que deben desterrarse y á este propósito se extendió en largas y atinadas consideraciones sobre las frases vulgares: «esto es música celestial» «con la música á otra parte» y otros.

La música—dice—existe aún fuera de nosotros como lo prueba el hecho de la formación de sonidos armónicos y el órgano del oído que transmite estos sonidos al alma para conmoviera ó deleitarla.

Tiene la música tal carácter de universalidad que, siendo posible que un pueblo ignore alguno de los ramos del saber humano, no es factible que haya pueblo que no conozca la música.

Después de todo—dijo el señor Rosselló—la música es algo nuestro, algo íntimo, es un latido del corazón. Cuando viejos y torpes nuestra lengua y nuestros labios aún tratamos de modular las canciones que aprendimos allá en nuestra infancia, en la época feliz de las ilusiones y de las esperanzas.

A nadie le es dado separarse de la música porque desde el momento que hallamos en ella deleite, ya es de gran utilidad su existencia. Además, que sin este arte ni siquiera es posible hablar con corrección y templanza por que la medición del tiempo á que por necesidad nos sujeta, es importantísimo para regularlo todo, hasta nuestros movimientos.

Explicó también el conferenciante la generación del arte musical con profusión de detalles; trató de la influencia educativa que ejerce la música sobre los pueblos diciendo que las naciones más cultas de Europa y América han introducido los cantos en sus escuelas como medio de desarrollo del sentimiento patrio.

Al terminar el señor Rosselló su hermosa oración fué muy aplaudido y felicitado.

Con la conferencia del señor Rosselló se dió por terminada la serie de este curso á causa de lo adelantado de la estación.

Se reanudarán en el mes de noviembre próximo.

Los albañiles

Otra vez en huelga

Vuelve á estar sobre el tapeta la cuestión suscitada entre los obreros albañiles y los maestros y aparejadores, referente á la distribución del horario de nueve horas que actualmente subsiste, y que durante la pasada semana se hallaba al parecer en vías de solución.

Esta mañana á las seis numerosos grupos de obreros se han declarado en huelga, trabajándose solamente en las obras cuyas faenas terminan á las seis de la tarde.

Desde media hora antes, hallábanse apostados en casi todas las obras varias parejas de la policía y guardia municipal, en previsión de los acontecimientos que pudieran sobrevenir.

Los obreros huelguistas, con actitud correctísima y sin verificar coacciones de ningún género recorren formando pequeños grupos las calles de esta población, no habiéndose registrado el más mínimo incidente gracias á la cordura y sensatez de los mismos.

El mitin de esta tarde

El Gobernador interino señor Martínez de Campos, ha concedido permiso á los obreros albañiles para que esta tarde á las seis y media puedan celebrar un mitin para tratar sobre la huelga actual.

Como delegado de la autoridad gubernativa, asistirá el inspector de vigilancia don Emilio Aparici.

El domador Mr. Malleu

Ayer por la tarde verificóse en la Plaza de Toros, la función de exhibición de fieras amaestradas por el domador Mr. Malleu.

Fueron muy aplaudidos el *Tragabales* y los acróbatas Carlobas, no gustando varios números verificados por otros artistas.

El clou de la tarde lo constituyó el domador Mr. Malleu, con sus leones, dando prueba de una serenidad inaudita.

Terminó la sesión con la comedia de Benavente *La comida de las fieras*, demostrando en ella los animalitos tener bastante desarrollo al apetito.

El domador Malleu, fué aplaudido calurosamente por sus arriesgados trabajos.

—Para el próximo domingo anunció Mr. Malleu, el debut de una domadora, y la lucha de un oso con perros de presa, destinándose un premio en metálico al perro que consiga sujetar al oso durante cinco minutos.

Miguel Cererols

Participa á sus clientes haber trasladado su taller de cerrajería en la calle del Carmen núm. 33, en la antigua casa conocida con el nombre de *Ca mestre Jordá*.

El paseo del Borne

Conténtase mucho entre el público que asiste al único paseo que pueden aprovechar los vecinos de Palma, el que los jueves, días festivos y domingos por la noche, no asista ninguna banda de música para animar aquellas veladas, al contrario de lo que solía acontecer en años anteriores.

Trasladamos la noticia por si acaso no se han fijado aun en ella, al Excelentísimo Ayuntamiento de Palma que saca anualmente dos mil pesetas del citado paseo y al contratista de las sillas allí emplazadas, que también saca bastante provecho del mismo.

Desearíamos no tener que volver á ocuparnos del citado asunto.

Teatrales

Lírico

Anteanoche [púsose en escena en este coliseo la zarzuela en tres actos *La Bruja*, la cual fué felizmente interpretada por la compañía Bauzá-Simoneiti.

Los artistas fueron muy aplaudidos. —Anoche representóse por tercera vez la *Canción del Naufrayo*.

La música gusta de cada día más á nuestro público. Las melodías de esta campear en toda la obra matizándola.

Los artistas fueron calurosamente aplaudidos, especialmente Luisa Font y los señores Simenetti, Martínez, Barreras y el bajo señor Meana que en el papel de *Tío Pedro* demuestra sus condiciones de actor discreto.

—Para esta noche se anuncia *El Anillo de Hierro*, letra de Marcos Zapata y música del eminente compositor mallorquín don Miguel Marqués, y la zarzuela *El día de la Africana*.

Es de esperar que asistirá numeroso público á la representación de esta noche, cuando menos para rendir un tributo de admiración y respeto al veterano compositor señor Marqués, gloria de España y lustre de Mallorca.

El «Mallorca»

Ayer al medio día entró en nuestro puerto el hermoso vapor «Mallorca» de la casa Borrás, de esta plaza, con procedencia de Cete.

Dicho vapor ha venido con objeto de sufrir importantes reformas en las cámaras.

—Tan luego estén estas terminadas saldrá con destino á Génova para embarcar gran número de turistas que lo han fletado al objeto de efectuar una excursión por los puertos más notables de Europa; viaje que durará dos meses.

Entre los puntos en que rendirá viaje figura el de Mallorca, en donde permanecerá dos días para admirar algunos de las muchísimas bellezas de esta isla.

Del Instituto

Matriculas de honor

En los exámenes celebrados últimamente en este Instituto se ha concedido la nota de sobresaliente, con derecho á matrícula de honor, á los alumnos siguientes.

A la señorita Soledad Sancho Sagaz, don Miguel Zaforteza Villalonga, y don Baltasar Sampere Marqués, en la asignatura de Psicología y Lógica.

A don Carlos Jimenez de Laiglesia, don José Casanovas Durán, y don Juan Salóm Cerdá, en la de Geometría.

Y á don Juan Capó Vallsdepadrinas en la de Aritmética y Geometría.

Exámenes

Esta mañana han empezado los exámenes de Física, y Francés segundo curso, para los alumnos oficiales.

El catedrático Examinador ha sido el señor don Antonio Mestres por la asignatura de Física, y don Sebastián Font para los de Francés.

Valldemosa

Nuevos ermitaños.—Ayer se celebró en la ermita de Jesús Nazareno enclavada en el término municipal de esta, un acto que por lo poco frecuente, resulta notable y da ocasión á casi una fiesta popular.

Cinco jóvenes de aquellos que saben enterrarse en vida para vivir después de muertos, hicieron ante el señor Visitador de la congregación de ermitaños señor don Miguel Maura, Rector del Seminario de esa, voto de pobreza, castidad y obediencia, entrando por lo tanto á formar parte de la mentada congregación.

Para presenciar el acto se reunieron en la ermita, parientes y amigos de los noveles profesos. Después de la función se sirvió chocolate á todos los asistentes y más tarde espléndida comida, á las familias íntimas que concurrieron al acto.

Asistió lo más selecto y distinguido de la sociedad valldemolina, llevando á su frente casi todo el clero.

En todos los actos reinó, paz, alegría y satisfacción.—C.

27 mayo 1904.

Gaceta del día

Fiesta callejera

Animadísima vióse la fiesta llamada de la Trinidad, que se celebró anoche en las calles del Socorro, Alfarería y adyacentes.

Dos bandas de música nos dejaron oír algunas bonitas piezas que eran aplaudidas por la gran concurrencia que por allí había.

El jolgorio y bullicio duraron hasta las primeras horas de esta madrugada en que la música se despidió con bonitos pasa calles.

Ya que de fiestas callejeras hablamos hemos de dirigir un ruego á nuestra policía y guardia municipal; y es el que se hace necesario se repriman los abusos que cometen un puñado de mozalbetes, dando empujones y molestando con sus dihos y hechos á las personas que á la fiesta van únicamente á procurarse un rato de esparcimiento, no á ser víctimas.

Esperamos sea atendido nuestro ruego en las próximas fiestas que se celebren.

fugados del hogar paterno

Por el cabo de vigilancia señor Comas y el agente Sastre han sido detenidos y entregados á sus mayores dos precoces muchachos que se habían fugado del hogar paterno.

Captura

El agente de vigilancia Juan Sastre, detuvo ayer por la mañana á Antonio Suarez Fernandez, procesado por el delito de robo, reclamado por el señor Juez de Instrucción del distrito de la Catedral.

Detenidos por sustracción

Por el inspector de vigilancia señor Perez, ha sido detenido un joven de diez y seis años de edad, que había sustraído del hogar paterno varias alhajas, las cuales había empeñado gastándose en juergas, el producto de las mismas.

Alarma infundada

Anteanoche ocurrió gran alarma á la Plaza de la Puerta de Sta. Catalina, ocasionada por el ruido de dos disparos de arma de fuego que se hicieron desde el interior del foso de la muralla, inmediato al cauce de la Riera.

Al principio creyóse si se trataba de algún suicidio, más reconocido el lugar, por el inspector de vigilancia Sr. Aparici y varios individuos, á sus órdenes vióse que se trataba de alguna chuscada.

El hecho dió lugar á diversos comentarios é hizo que se reunieran sobre el puente gran número de personas.

Borracho á Capuchinos

La guardia municipal detuvo anoche y condujo al depósito municipal de Capuchinos, á un sujeto que en completo estado de embriaguez escandalizaba en la vía pública.

Agradecemos

A nuestro amigo D. Miguel Bestard representante en esta plaza de la casa Guillermo Trúniger de Barcelona, la atención que con nosotros ha tenido de obsequiarnos con un hermoso mapa de España y Portugal, anunciador de las máquinas para calcular BRUNSVIGA aparato multicopista Cyclostyle y de las reputadas máquinas para escribir sistema Undeswood.

Riña

Sobre las seis de esta mañana han reñido, junto á la pescadería del muelle, dos individuos que estaban algo alcoholizados.

De la contienda ha resultado uno de ellos, con una herida en la cabeza, que le ha producido su contrecante con una piedra.

Varios transeuntes han puesto paz entre los dos sujetos de cuestión.

Detención de una gitana

Ayer por la mañana, á la llegada del vapor correo «Cataluña», fué detenida por la guardia civil y conducida á Capuchinos, una gitana que hará unos quince días verificó un robo en la villa de Consey.

Dicha gitana se había fugado en el vapor del jueves marchándose á Barcelona, en donde fué detenida por la policía en virtud de orden telegráfica del Gobernador civil de esta provincia.

Custodiada por una pareja de la benemérita ha sido hoy trasladada á la ciudad de Inca y puesta á disposición del juez de instrucción de aquel partido.

Escándalo

Ayer por la mañana prodújose un regular escándalo en la Plaza de Abastos, entre dos sujetos que escogieron aquel sitio para ventilar asuntos de familia.

Intervinieron en la disputa varios agentes de la autoridad, los cuales apaciguaron á los mencionados sujetos.

Riña

Anteanoche ocurrió en el muelle una fuerte disputa entre dos individuos de oficio marineros los cuales de las palabras pasaron á los hechos, resultando uno de ellos con una contusión en la cabeza.

El herido fué curado en la casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia, y el agresor fué detenido por un guardia municipal y conducido á Capuchinos.

Los valientes

Para dirimir una cuestión surgida por una jugada de *burro*, salieron desafiados para *matarse* en las afueras de la Puerta de Jesús, dos de los muchos *vaientes*, que de poco tiempo á esta parte pululan por esta ciudad á ciencia y paciencia de las autoridades.

Los *guapos* en un arranque de bravura emplearon la táctica inventada por Villadiego, cuando notaron la presencia de un individuo, de la guardia civil que tranquilamente se retiraba al Cuartel de Buenos Aires.

Pordioseros

Llamamos la atención de las autoridades sobre el gran número de *cojos mancos y lisiados*, naturales de la Península, que han sentido sus reales en esta población, molestando continuamente á los transeuntes.

Sería conveniente que fueran embarcados otra vez para el Continente.

Orfeo Mallorquí

El presidente del *Orfeo Mallorquí* nos suplica hagamos público para conocimiento de los señores socios que la junta general correspondiente al 31 de este mes, para renovación de media junta de gobierno, tendrá lugar el día 5 primer domingo de junio á las cuatro y media de la tarde.

Quando en ancas de mi potro yo te lleve á Gibraltar dirán al verte el caballo que has usado el *Azgar*.
De venta: Perfumerías, Peluquerías y Droguerías.

Telegramas

En la Academia de Medicina

Madrid 30.1.10
En la Real Academia de Medicina se ha verificado el acto de ser recibido el Dr. Huertas como socio académico.

La recepción que tuvo lugar fué solemne y brillante.

El nuevo académico leyó su discurso de entrada que versó sobre el tema *Atritisismo*.

Cortestole en nombre de la Academia el Dr. Cortezo.

Ambos oradores recibieron al final de sus discursos nutridas salvas de aplausos.

El acto fué presidido por el Rey. Asistieron á él muchísimos médicos, entre los que figuraban los de más renombre de esta Capital.

El Rey impuso al Dr. Huertas las insignias de Académico.

El público distinguido que llenaba el salón aclamó entusiastamente al Rey, aclamaciones que repitió la multitud que se agolpaba á las puertas de la Academia y en toda la calle, aguardando la salida del Rey.

Otra recepción.—En la Academia de la Lengua

Madrid 30-1-15
En la Academia de la Lengua se ha verificado la recepción del Sr. Asencio.

El acto resistió la solemnidad acostumbrada, viéndose entre los invitados á distinguidas personalidades.

El discurso leído por el nuevo académico versó sobre el tema «Interpretación del D. Quijote» que en sentir de gran número de los que asistieron fué calificado de notable estudio de la inmortal obra.

Contestole en representación de la Academia el Sr. Menéndez Pelayo.

La ceremonia estuvo presidida por el Sr. Maura.

Después de terminada la ceremonia de imponerse al nuevo socio las insignias del Establecimiento se repartieron los premios que la Academia ha concedido á algunas obras, como resultado del certámen celebrado.

Corrida de toros

Madrid 30-1-20
Se ha celebrado la corrida de muerte en la que se han lidiado toros de la ganadería de Castellones.

Los toros resultaron medianos. Los diestros «Algabeño» y «Galillo» no pasaron de regulares.

El espada «Machaquito» trabajó bien durante toda la tarde.

Al pasar el quinto toro, fué enganchado por éste, sufriendo un varetazo, aunque por fortuna no tuvo otras consecuencias.

El picador «Zurito» sufrió un gran tumbo, que le ocasionó algunas contusiones en la cabeza y brazo derecho.

Pánico en una iglesia

Madrid 30-1-25
1-30

En el eologio llamado del «Dulce Nombre de María», establecido en el pueblo de Carabanchel, se estaba celebrando el acto de la primera comunión. La iglesia estaba llena de fie-

les y de las familias de las niñas que habían de comulgar por primera vez.

Momentos antes de celebrarse este acto, una chispa desprendida de uno de los cirios que llevaban las niñas, prendió fuego al vestido de una colegiala.

El fuego se propagaba con extraordinaria rapidez por todo el vestido, viéndose la infeliz en inminente riesgo de perecer abrazada.

Los espectadores, aterrorizados, comenzaron á dar fuertes gritos pidiendo socorro: cuya causa no comprendida por los fieles que se encontraban en las últimas salidas originó una gran confusión.

Muchos fieles asustados atropellábanse para ganar la puerta.

Mientras tanto las mujeres próximas al altar mayor continuaban dando gritos de horror.

Algunas se desmayaron. La madre de la colegiala cayó á tierra sin sentido, permaneciendo en esta situación largo tiempo á pesar de los esfuerzos que se le hicieron para reanimarla.

Las monjas y un caballero se abalanzaron sobre la víctima del fuego logrando extinguirlo. La desgraciada se desmayó también, prestandosele los auxilios convenientes. Sufrió algunas quemaduras que afortunadamente fueron leves.

De la iglesia fueron sacadas bastantes personas contusas por la confusión y los atropellos que ocurrieron en los primeros instantes.

Después se reanudó la función, no ocurriendo durante ella otros incidentes.

Allende Salazar en Córdoba

Reclamaciones. Madrid 30-1-35
1-40

Córdoba.—Ha llegado el ministro de Agricultura y Obras públicas señor Allende Salazar, procedente de Madrid.

A la estación acudieron á recibirle todas las autoridades, comisiones de los centros y sociedades de esta ciudad y un gentío numerosísimo.

Al apearse del tren la muchedumbre le tributó una ovación, aclamándole largo rato.

Una compañía de infantería con música le rindió los honores correspondientes como ministro de la corona.

El señor Allende Salazar fué saludado con nutridísimos aplausos en las calles del tránsito.

Después asistió á la Exposición agrícola de productos del país,

cuyas dependencias visitó detenidamente teniendo elogios para algunas instalaciones.

Tuvo palabras de excitación para que se fomente la riqueza agrícola en el país, diciendo que ella es la fuente más fecunda para nuestra prosperidad.

Después se verificó el reparto de premios, cuyo acto presidió.

El ministro pronunció un discurso, felicitando á los cordobeses con cuyos solos esfuerzos habían logrado organizar una magnífica exposición.

Les alentó, prometiéndoles no les faltaría su apoyo como ministro y como particular.

El señor Allende Salazar fué ovacionado.

Corrida mala

Madrid 30-1-40
Barcelona.—Se ha efectuado la corrida de novillos, los cuales han resultado rematadamente malos.

El diestro «Regaterin» estuvo desdichadísimo en toda la tarde. Antes de terminar la corrida, el público le arrojó gran cantidad de botellas, entre las que iban mezcladas también piedras de regular tamaño.

Para alivio de males, el diestro fué enganchado por un toro, sufriendo un fuerte varetazo en los muslos.

El Rey, almirante alemán

Madrid 30-1-45
Los oficiales alemanes, venidos á Madrid con encargo especial del embajador Guillermo, han hecho entrega á D. Alfonso XIII del uniforme de almirante de la armada alemana, agraciado con este título por Guillermo II. D. Alfonso rogó á los oficiales transmitieran al Soberano alemán la expresión de su mas profundo agradecimiento.

De Roma

Madrid 30-1-50
Roma.—Los peregrinos españoles, todos ellos párrocos de las diócesis de Sevilla y Madrid, bajo la dirección de sus respectivos Prelados, han visitado nuevamente al Papa aclamándole.

Pío X les agradeció las muestras de filial amor que le han significado.

Todo el día de ayer lo dedicaron los españoles á visitar los principales monumentos que adornan la Ciudad Eterna.

Consejos de los Cardenales

Madrid 30-1-55.
Una comisión del sacro Colegio de Cardenales ha estado en el Palacio del Vaticano, para visitar al Papa.

Los purpurados le aconsejaron como medidas de prudente política, que demócrase cuanto le fuese posible la retirada del Nuncio de Paris.

El Papa atendió favorablemente el consejo de los cardenales.

Mitín de modistas

Madrid 30-2
Las modistas madrileñas han celebrado un mitin.

Algunas compañeras ocuparon la tribuna, pronunciando discursos, cuyos tonos eran de un fogoso radicalismo.

Todas relataron con negros colores la explotación de que afirmaron eran víctimas por parte de sus patronas.

Entre las que asistieron al mitin reinó grande entusiasmo y animación.

Habla Togo

Madrid 30-2-5
El almirante Togo ha comunicado á las potencias extranjeras que ha establecido el bloqueo absoluto en aguas de Port-Arthur.

En la nota que ha dirigido á aquellas dando cuenta del bloqueo, expresa su absoluta confianza de que brevemente Port-Arthur caerá en manos de los japoneses.

División de los republicanos

Madrid 30-2-10

Ha sido objeto de vivísimos comentarios el almuerzo que han celebrado significados personajes del partido republicano.

Cuéntase entre ellos algunos significados personajes del partido republicano.

Cuéntase entre ellos algunas que cetentan el cargo de diputado y otros fine tienen una influencia decisiva en el seno del partido por su historia.

En el citado almuerzo los que tomaron parte acordaron constituir un grupo con determinados elementos del republicanismo, que se denominará «Fracción zorrillista».

Dichos elementos han declarado ser contrarios á la Unión, bajo la jefatura del señor Salmerón.

El grupo zorrillista quedó constituido en el acto.

De Córdoba

Madrid 30-2-15
Córdoba.—Se ha celebrado un espléndido banquete en honor del ministro de Agricultura señor Allende Salazar.

Al final se pronunciaron entusiastas brindis abogándose para

que la agricultura adquiera el fomento y la consideración que se merece por su importancia para el bienestar del país.

Fiesta en Palacio

Madrid 30-2-20
En la Capilla del Palacio Real se ha celebrado la fiesta de la Santísima Trinidad.

A la función religiosa asistió una distinguidísima concurrencia, en la que figuraban los altos personajes palatinos y damas de la aristocracia.

Se cantó con toda solemnidad una misa, en la que ofició el capellán de Palacio, asistido del Obispo de Sión, Dr. Cardona.

El Rey vestía uniforme de capitán general.

Asistió también toda la familia real y la emperatriz Eugenia.

Función religiosa.—Huelga

Madrid 30-2-35

En la Catedral se ha celebrado la fiesta de la Trinidad que ha resultado solemnisima.

Ha predicado en ella el Lectoral de la diócesis de Córdoba.

—Se agrava por momentos la huelga de los obreros albañiles.

Estos se presentan en actitud amenazadora, que preocupa á las autoridades.

Estas han adoptado serias precauciones en previsión de cualquier desmones, que aquellos intentaren cometer.

De la guerra

Madrid 30-2-30

Telegrafian del teatro de la guerra que el ejército japonés sitiador de la plaza de Port-Arthur, hostiliza continuamente las posiciones ocupadas por los rusos.

Estos hasta ahora se defienden con hervimiento luchando contra fuerzas inmensamente superiores.

Muéstranse animados y resueltos á sostener á todo trance la resistencia para dar lugar á que las lluvias cojan al ejército japonés, obligándole á paralizar las operaciones.

Café Lírico

Festividad del Corpus

- Helados del día
- Pesetas
- Mantecado. 0:50
- Fresa. 0:50
- Horchata almendra. 0:25
- Leche merengada. 0:25
- Maranja. 0:25
- Cuartos, Barquillos y varias pastas.

Imprenta de F. Guas, Morey.

ANUNCIANTES

Llevándose la Sección de Anuncios de LA TARDE por cuenta de la Administración, ésta ha acordado introducir positivas ventajas á los señores anunciantes.

TARIFA

A 0-10 pts. línea del ancho de una columna, - Precios módicos en anuncios permanentes

Los señores suscriptores disfrutarán un beneficio de un 30 por ciento sobre todos los anuncios que nos encarguen.

Para contratos y detalles dirigirse al Administrador de este periódico: San Roque 3, entresuelo

HORAS DE DESPACHO: De ocho á doce y media mañana, y de cuatro á ocho tarde